

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 8 de Marzo de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

¡ERA VERDAD!

Aun Casas Viejas

Es verdad que en Casas Viejas hubo fusilamientos.
Es verdad que la represión fué ilegal.
Lo han afirmado anoche desde el Banco Azul, los mismos que hace un mes aseguraban que «no había pasado más que lo que tenía que pasar».
Es verdad que el Gobierno dijo que no sabía nada.
Es verdad que Menéndez aseguró que solo había malintencionadas acusaciones contra el capitán Rojas que era un funcionario ejemplar.
Es verdad que Rojas y el teniente Artal han corroborado con sus declaraciones los horrores de Benalup de Sidonia.
Si todo esto es verdad y admitimos que sea verdad que el Gobierno no estuviera informado, el Gobierno no puede subsistir.
El Gobierno tiene el deber de reprimir el desorden; pero por encima de ese deber está el de amparar a los ciudadanos para que la Ley se les aplique estrictamente.
La represión debe estar garantizada para que se produzca legalmente.
Un Gobierno que no puede responder de que sus resortes de Poder se rebajen para incurrir en ilegalidad, no es Gobierno.
Gobernar es saberlo todo, prevenirlo todo y solucionarlo todo, dentro de la Ley.
Casas Viejas se ha desplomado sobre el Gabinete Azaña soterrándolo entre cascote, llenándolo de ignominia. Todo aquello que era verdad, era verdad todo aquello que, retador y flamático, negaba el jefe del Gobierno al mismo tiempo que se oponía a que una comisión parlamentaria investigara en los tristes sucesos... Ayer Azaña ya no pudo negar la evidencia, abrumado por el peso de esa responsabilidad que negaba y que cae sobre su conciencia de jefe del Gobierno que trató de hurtar el suceso trágico a la crítica pública llevando a sus autores a un impunidad contra el que se alzó el país.
Ahora; preso el capitán Rojas, hecha pública la bárbara e inhumana represión, esperamos que caiga sobre los culpables de ella—unos por acción y por omisión otros— una sanción ejemplar. Que el señor Menéndez baya abandonado su alto cargo no le relevará del castigo debido.
Como no se eximirá de él—al menos en la conciencia de la nación— el Gobierno que tuvo la desdicha de presenciar impasible aquellos tristes acaecimientos de hace hoy dos meses...
Dos meses que ha necesitado el señor Azaña para empezar a conocer esa verdad que negaba...

Despedida al Jefe de Telégrafos don Emilio Boronat

Agobios de espacio nos impidieron dar cuenta ayer del agasajo tributado el domingo fué despedido, al que hasta ahora fué Jefe del Centro de Telégrafos de esta capital don Emilio Boronat.
Como estas líneas, más que sentido informativo contribuyen una adhesión de cuantos hacemos el DIARIO, no pierden actualidad con este forzoso retraso.
Don Emilio Boronat, jubilado, se ve forzado al alojamiento de su actividad en Telégrafos. Hombre bueno y jefe paternal, ha podido llegar a este momento con la adhesión, el respeto y el cariño de todos sus subordinados. En ello está su mejor ejecutoria.
Todo el personal franco de servicio acudió el domingo a una comida con que se tributó homenaje al señor Boronat en el Restorán «Alhambra». Al acto se adhirió muchos amigos particulares.
Terminada la comida, don Pablo Andarías, hubo de interpretar el sentir de todos los presentes, al dirigir al señor Boronat unas palabras de salutación y afecto.
El acto resultó de una simpática sencillez.
¿Cuando va a hacer declaraciones republicanas el consecuente reformista señor Zulueta hoy Ministro de Estado?

El Partido Radical en la provincia El grandioso acto de propaganda celebrado ayer en Sagra

Organizado por la Junta Municipal del Partido Radical de Sagra tuvo lugar el pasado domingo día 5, en esta población un acto de propaganda radical.
En el tomaron parte el joven y elocuente Abogado militante fervoroso y entusiasta de nuestro Partido en Jalón, quien en su intervención dedicó brillantes párrafos a exaltar nuestra historia y nuestra actuación siendo por la claridad en la exposición y por la verdad de sus aseveraciones constantemente aclamado.
También tomó parte en dicho acto el Presidente Provincial de las Juventudes Radicales y batallador correligionario Guillermo Muñoz Buedes, quien habló de la actuación del régimen republicano, explicando los fundamentos de la oposición desarrollada por el Partido Radical que califica de beneficiosa para el régimen y para la patria.
Dedicó elocuentes párrafos a explicar cual debe ser la actuación de la mujer española en esta nueva etapa política, y termina exhortando a todos para que presten su apoyo y colaboración al Partido Radical, que defiende la paz y la justicia social, verdaderos fundamentos en que se apoya nuestra democracia. Fué constantemente aplaudido.
Seguidamente hizo uso de la palabra nuestro ilustre correligionario don Manuel Vélez, siendo acogida su presencia en la tribuna con una gran ovación. Se refirió a antiguas luchas en defensas de los ideales democráticos, que continuadas a través de nuestro siglo por los hombres del Partido Radical que seguían a la exitosa figura de Alejandro Lerroux, fueron sin duda las que hicieron que un día la ciudadanía española puesta en pie, se diera el régimen que la nación necesitaba. Se refirió también, a la significación que dentro de la política radical tiene esta localidad, que acogió en días adversos al hombre que viéndose perseguido por la defensa de los ideales democráticos, aquí encontró el sedante y el refugio que en esos tiempos que el orador califica de heroicos, necesitaba.
Siguió en brillantes párrafos enunciando cuál es la actual posición de nuestro Partido frente a los problemas políticos y sociales que la República tiene que resolver y termina dedicando un fervoroso saludo a Sagra y principalmente, a las mujeres tan magníficamente representadas en el acto, diciendo que esta localidad es, ha sido y será, verdadero baluarte radical que sabrá defender, como siempre los ha defendido, los ideales de paz y fraternidad social, símbolo del régimen republicano. El orador fué frecuentemente interrumpido por entusiastas ovaciones, finalizando el gran comicio, con vivas a la República, al Partido, a Sagra y a Lerroux.
Al acto asistieron comisiones numerosas de correligionarios de Pegu, Adsubia, Benimeli, Beniarbeig, Rafel de Almunia, Vall de Laguart, Vall de Ebo, Orba, Tormos, Sanet y Negral y Jalón; también asistió el diputado provincial y distinguido correligionario don Antonio Ortolá.
Asimismo tuvimos la satisfacción de saludar a una simpática comisión de distinguidas correligionarias de nuestra organización femenina de Beniarbeig compuesta de Paquita Costa, presidenta; María Domenech, Paquita Galán, Antoñita Gil, Conchita Más, Rosita Gil, Paulina Picornell, Paquita Gadea, Antoñita Gil Marco, Vicenta Gadea, Encarnación Verdú y Constantina Gil.

Un banquete

Los oradores fueron obsequiados con un banquete espléndido y admirablemente servido por las distinguidas correligionarias de esta localidad que gustosamente tuvieron para con los visitantes esa delicada atención: Marujita Carrió, Encarnita Ferragut, Felicitá Ballester, la monísima Paquita Carrió, Antonita Amorós, Herminia Mul, Rosita Pedrós, Paquita Moll y Amparito González.
La Presidencia de la fraternal comida fué ocupada por los oradores visitantes y el Alcalde de ésta, nuestro destacado correligionario Vicente Costa Carrió.
Todos los actos celebrados, constituyeron por su organización e importancia un indiscutible éxito, desde estas columnas felicitemos a los organizadores y muy especialmente al Presidente de la organización de esta localidad, el joven y culto correligionario Eduardo Ballester, alma de la Junta Municipal de ésta y correligionario destacadísimo en la política provincial.—C.
Los expedicionarios se detuvieron al regreso, en los centros radicales de Orba y Jalón, saludando a numerosos correligionarios y congratulándose del auge de las organizaciones en dichas localidades. A invitación de los amigos de Jalón (tuvo que hacer uso de la palabra en este pueblo el señor Vélez Guión, siendo aplaudido con entusiasmo).

Ventana abierta

Vuelve «El País»

Reaparece «El País». Tiene esta frase un sabor clásico de oposición y de retorno a luchas por los ideales de izquierda.
«El País» fué el baluarte de las libertades individuales, constituyó medio eficaz de propaganda republicana y fué la espuela que puso en las masas el acicate necesario para que estallaran en rebeldías sanas.
«El País», vuelve a nacer. Es como si todo lo actuado no sirviera para nada, como si las ilusiones que nos hicimos hubieran resultado fallidas, como si todavía precisáramos de un acicate para rebelarnos contra la injusticia, la persecución, la demagogia y el pisoteo de los derechos sagrados del hombre.
¡Alegria y alborozo porque nace de nuevo «El País»!
¡Triste presentimiento porque ésta aparición significa vuelta a la lucha!
Ha sido preciso que alboreara la República por cuyo advenimiento batalló «El País», para que se hiciera preciso que su voz se deje oír de nuevo.
El periódico que alentaron Lerroux, Dicenta y Castroviejo se forjó con temple maravilloso para las pugnas políticas. Nace de nuevo, porque es preciso ese temple y porque las pugnas no han cesado.
Quizás estas pugnas de ahora sean más dolorosas y de mayor encono. Siempre lo fueron las luchas entre hermanos.
Pero aun ser esto lamentable, no lo es tanto como esa necesidad sentida de que renazca «El País». Donde tantos periódicos se pusieron al servicio de la República, se hace preciso que salga de su tumba un periódico con legítima y sana repulcra.
Y es que el ideal, las aspiraciones del espíritu, no pueden estar a merced de la mediocridad y del servicio mercenario.
Por eso el espíritu, en su legítimo anhelo de sentirse asistido con lealtad y con fe, vuelve sus ojos al pasado, escarba en los archivos de la legitimidad republicana y aflora un periódico que tenga hermandad con esa legitimidad del alma.
Por eso sale de nuevo «El País».
«El País» nace a otra vida porque hace falta, porque precisa resucitar la verdad republicana tan maltratada y malbaratada.
¡Lástima que sea precisa su reaparición! Eso quiere decir, que no vivimos todavía en República.

S. DELGADO

ULTIMA HORA

Sigue la huelga

Castellón, (Tel).—Sigue la huelga general. Hoy se cerraron todos los comercios y no se han publicado periódicos.

Más huelgas

Sevilla (Tel).—Se han declarado en huelga los obreros de productos químicos.

La labor de Comisión parlamentaria

Cádiz, (Tel).—Los parlamentarios tomaron declaración el teniente de la guardia Civil señor García Castriellón.

Propague usted el DIARIO

Nota de la Alcaldía

El Aniversario de los Mártires de la Libertad

Celebrábase hoy miércoles, día 8, el aniversario de los Mártires de la Libertad fusilados por Roncalli en 1844, el Ayuntamiento ofrecerá una corona de flores a la gloriosa memoria de aquellos liberales alicantinos, que serán colocadas en el monumento de la plaza de Joaquín Dicenta, sin que se organice la procesión cívica de años anteriores, en cumplimiento del acuerdo municipal que ha suprimido esta clase de manifestaciones en la vía pública.

Rogad a Dios por el alma de la Señora Doña

Josefina Gadea Bellido

Viuda de Ribelles

Fallecida cristianamente el día 7 de Marzo de 1933 a los 67 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad

R. I. P.

Sus hijos Ramón, José M.º, Francisco, María, Manuel, Rafael y Antonio; hijas políticas, nietos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan una oración por el alma de la finada.

El Santo Rosario que se rezará los nueve primeros días a partir de hoy a las 6 de la tarde en la capilla de la Comunidad de la Parroquia Iglesia de San Nicolás, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

VIDA ESCOLAR

Los estudiantes de Comercio, de Madrid, visitan Santapola y Elche

Los escolares de la Escuela Superior Central de Comercio de Madrid, que se encuentran en Alicante en viaje de estudios, realizaron ayer la excursión proyectada a Santapola y Elche.
Bajo la acertada dirección del ilustrado catedrático don Eduardo Villegas salieron a las ocho y media de la mañana de ayer, en autocar, unos 40 excursionistas, entre alumnos y profesores. Al grupo madrileño se unieron numerosos escolares alicantinos y varios profesores de la Escuela de Comercio de esta ciudad.
En Santapola visitaron los estudiantes la Ciudadela del Castillo y admiraron la playa magnífica de la simpática población. Estuvieron también en las salinas de «Bras del Port», donde el gerente don Gerardo Salís y el apoderado don Enrique Pire atendieron a los visitantes con la máxima atención, les explicaron los procedimientos de elaboración y los ilustraron en todos los detalles concernientes a la obtención de sal. Fué una visita muy provechosa, de la que los profesores sacaron partido para cumplir su cometido de ilustrar a los alumnos.
De Santapola se trasladaron los excursionistas a Elche, recorriendo las fábricas de hilos y cuerdas «Hilanera Illicitana» de lonas, cintas y suelas de goma, de Ripoll Hermanos y otras de alpargatas y calzado.
En todas ellas fueron acogidos los estudiantes con la amabilidad que es característica en los ilicitanos. Se dieron a los escolares explicaciones prolijas y detalladas del funcionamiento de las fábricas y salieron todos complacidos de cuantas visitaron.
No podía faltar la visita al museo particular de don Pedro Ibarra, ilustrado arqueólogo, archivero de Elche, que puso a la vista insaciable de los alumnos un maravilloso y valioso y mentisíma colección que posee. La admiración de los visitantes fué realmente extraordinaria, no solo por la contemplación de las maravillas que les fueron mostradas, sino por lo que dicha colección representa en orden al esfuerzo personal del señor Ibarra.
Visitaron después el Instituto de Elche, siendo acogidos con fraternal amabilidad por el director don Manuel Marín y el secretario don Andrés Tari, nuestro querido amigo. También estaban presentes los catedráticos don Joaquín Velá Gonzalo y don Ildefonso Frande Ramos. Los reteridos profesores obsequiados deliciosamente a los visitantes.
No podía abandonarse Elche sin la protocolaria visita al «Huerto del Cura» y la contemplación ritual de la Palmera Imperial. Los estudiantes madrileños quedaron encantados de la contemplación en los palmerales que ponían en sus retinas paisajes de un exótico sabor.
En el Hotel Comercio tuvo digno remate la excursión, haciéndose los honores a un suculento «tesoro» escondido condimentado como es fama que se condimentan en Elche. Y luego se regresó a Alicante.
Hoy sale el grupo excursionista a las ocho de la mañana para recorrer las poblaciones de que ayer dábamos cuenta hasta su retorno a Madrid.
Suponemos que marchan satisfechos de su estancia en Alicante. Ese sería nuestro mayor deseo, porque

bien lo merecen los muchachos por su afán de saber y su digno director señor Villegas por los sacrificios que se ha impuesto en esta misión docente de tal importancia.
Lleven el saludo cordial de DIARIO DE ALICANTE.

Reaparece «El País»

«El Imparcial» dió la grata nueva: reaparece «El País», aquel gran diario republicano, de tan glorioso abolengo, que fundó el inolvidable republicano Antonio Catena, y que durante tantos años dirigió nuestro ilustre jefe señor Lerroux.
Cesa de publicarse «El Imparcial» y al sustituirlo «El País» con su reaparición será portavoz de la verdadera opinión republicana de España un eco vivo y múltiple de su conciencia, que tendrá así exponente y tribuna para con toda claridad difundir las necesidades de la República y la forma con que el Partido Radical encarna y representa la verdadera significación de nuestra República.
La ciudadanía española, cada vez más despierta y consciente, necesita un órgano en la prensa donde manifestar sus inquietudes y exponer su pensamiento. Y este órgano será «El País», diario del partido radical, cuya reaparición ya esperamos para satisfacción nuestra y vergüenza de los que—asalariados, oportunistas o traidores— aún se atreven a censurar la política pura, sincera y honrada del señor Lerroux.

Todo fué correcto en Casas Viejas; todo allí estuvo bien.
Pero el capitán Rojas está en un castillo...
Pero el director de Seguridad dimitió, siendo castigado...
Pero Casares dimitió el cargo...
Todo estuvo bien...
Pero en Casas Viejas aún no se han acabado las víctimas.

Sucesos

UN SUICIDIO

En la mañana de ayer apareció ahorcado de una viga en un pajar de su domicilio el vecino de Beniardá Enrique Ivorra Soler de 55 años, natural de Benifayo.

De las averiguaciones practicadas resulta, que hace unos 14 meses, estuvo recluido en un manicomio de Valencia por tener perturbadas sus facultades mentales.
Hace pocos días salió de la Casa de Salud, por parecer que estaba completamente curado de la dolencia que venía padeciendo.

UN INCENDIO

En la mañana de ayer se produjo un incendio en el primer piso de la fábrica de alombras propiedad de don Francisco Fuentes de Crevillente.

Gracias a los auxilios prestados por la Guardia civil y el vecindario, el siniestro pudo quedar sofocado a la hora de haberse iniciado.

Fueron pasto de las llamas cuatro telares cuyo valor asciende a unas 2.600 pesetas.

MENUDENCIAS

Al caer casualmente se produjo la fractura de la pierna izquierda el niño de 7 años Antonio Cerdá Reig.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de lesiones leves que le fueron producidas en agresión en su domicilio, Asunción Saura Cifuentes, que vive en 1.º de mayo 10.

Jerónimo Linares Ortiz, de oficio aserrador, sufre una herida dislacerada en la mano izquierda que se produjo en accidente del trabajo.

La crisis económica y la peseta

Bernis habló de la crisis bancaria de los Estados Unidos. Cree que será suspendido el patrón oro. Si el rumor de la supresión del dólar como patrón oro se convierte en realidad, podría ser beneficioso para la peseta.

Stilogramas

Reconquista del Levante español

A pocos hombres se puede acercar un español con mayor respeto—si ama a España—que a Manuel Lorenzo Pardo. Solo, en la ciencia, Ramón y Cajal, Cierva, Torres Quevedo, son sus iguales. Lorenzo Pardo es un capitán de la reconquista de España, moderna reconquista, que consiste en edificar la casa próspera sobre el solar propio, sin delirar más fabulosas azañas externas, siguiendo el sentencioso dicho de San Agustín, tan caro a Ganivet: «Noli foras ire; in interiore Hispania Habitat veritas». Buscando en el interior de España la verdad, Lorenzo Pardo dedicó veinticinco años de su vida—cuando el Estado le subvencionaba espléndidamente con un sueldo de tres mil pesetas por su labor de ingeniero—a estudiar las condiciones de la zona del Ebro y las posibilidades de su aprovechamiento integral. Fruto de aquel sacrificio ha sido la Confederación del Ebro, mirada y estudiada por el mundo como arquetipo, tratada a puntapiés por el señor Aibornoz: fórmula que constituye el remedio único de la mitad agrícola e industrial del país, ejemplo de democracia auténtica, impulso gigantesco de potencia económica. Lorenzo Pardo es el hijo predilecto de Costa, el que ha llevado a la acción sus ideas y aun ha sembrado nuevas ideas-gérmenes, originales en el grave asunto de conseguir suelo productivo; programa único que propugnaba Cajal para hacer de la nuestra una gran nación: «que las Intelligencias no se pierdan en la nada; que los ricos no se pierdan en el mar».

car la geografía, gran tirana de los Estados. Con su actividad nerviosa y esmerada, su limpia ejecutoria, su conocimiento a fondo de los temas y su genialidad de visión, Lorenzo Pardo intenta de nuevo mover la inmensa mole de inercia ataca con baldur que forman la pereza de los pueblos y el sesteo de las oficinas. Habla en Alicante de otro de sus proyectos de tipos revolucionario, de la revolución que anhelamos todos, la constructiva, la que consiste en laborar, buscando las armonías todas y el fomento de la dote de la Naturaleza. Hay en Levante una zona no utilizada del todo: la valenciana. Otra, que fluctúa entre la opulencia y la ruina: la murciana. Y la tercera, que perece: Alicante, Almería. Tierras óptimas que dependen del agua, que son con el agua gajos de oro y sin ella páramos de palmitos. Saliendo de Almería hacia el Norte se disfruta—estéticamente—de un paisaje lunar a pleno sol. Ondulación de dunas secas, en las que la raíz no arraiga en arenas abrasadas. Pues en todo el área de Levante, en esa asfixia que calca la luz semiafricana, se obtendría cuatro cosechas anuales si entrase en su cuerpo seco, por la red de sus ramblas polvorizadas, la sangre de los ríos. El agua está allí; los campesinos mueren o emigran. (Orán y Argelia la colonizaron estos hombres). Por el buche de agua de un pazo se originan crímenes. En algunos agostitos han de recorrer leguas, los vecinos, para llenar su cántaro. ¡Y una producción selecta—uvas de invierno, naranjas, hortalizas tempranas, tomates, frutas exquisitas—p o d r í a darse allí opulenta, abundante, inagotable! País caído en la desesperación, en la angustia del abandono de la esperanza! Lorenzo Pardo, que ha conquistado el Ebro, que ha dado las normas para rescatar todos los ríos: Segura, Guadalquivir, Tago, Duero, acude en auxilio del pedazo de

España que desaparece—porque desaparece es perderse la vida, aunque quede la tumba—Ofrece al ministro un plan atrevido, de estos que hoy no entusiasman por que son poderío de la técnica, esfuerzo gigantesco de la sociedad, vencimiento de las fuerzas naturales adversas, triunfo de la inteligencia del hombre, en fin; Indalecio Prieto, que tampoco tiene concepciones enanas, que es hombre inclinado a lo grandioso, que va de acuerdo con su época, hace que Lorenzo Pardo informe a los levantinos del remedio a su tragedia. Y por eso este ingeniero vivaz, vitalizado, de pensamiento centelleante, de ojos claros y azulencos, como que han mirado tanta agua, ya otra vez, como fué al cauce del Ebro, a predicar la buena nueva de la domación de los ríos de la fecundación de la tierra por el manantial que construyen con hierro y cemento los artifices del cálculo y la matemática. Canción de centrales eléctricas, de canales paralelos, murallas rumbosas de presas y saltos, tubos en túnel, elevadoras, gruas, lagos artificiales, compuertas entre espuma, y al fin un valle reventado de verdura bajo el azul purísimo, sin nubes, pero húmedo del rocío que no ha esmaltado la noche, sino la comunidad. Lorenzo Pardo encadena así su razonamiento, para demostrar lo necesario de la «puesta en producción» de todo Levante: de los 900 millones de exportación agrícola, 450 salen de allí. España importa 850 millones de productos agrícolas, que podría dar nuestro suelo. Es necesaria, pues, la intensificación del regadío para disminuir o anular esa importación y para aumentar las exportaciones. Además de la mejor alimentación de los naturales. Para ello, se necesitan seis millones hectáreas. El mejor terreno aprovechable, es el de Levante. Utilizado el regadío de Valencia, perfeccionando el de Murcia y Lorca y dotando de agua a Cartagena y su vega, a Alicante y, sobre todo a Almería, el Levante sólo sostendrá la balanza comercial en el fiel y se transformará en un jardín, no ya de adorno, sino de primordial importancia para la vida española. ¿Cómo llevar agua a esos futuros vergeres? Captándola de las cabezas de los ríos Tajo y Guadiana. Se abre un canal entre el punto de captación y el Júcar, al cual se vierte el caudal. El Júcar lo lleva en su cauce hasta cierto punto, en que otro pequeño canal lo pasa al Segura; éste desemboca en el pantano Alarcón, desde el cual ya está hecha la red de distribución para las cinco provincias de Castellón, Valencia, Murcia, Alicante y Almería, completándose con las acequias necesarias. Este plan resuelve radicalmente el problema angustioso de la vida o la muerte de Levante: aumenta, en Castellón y Valencia, el caudal utilizable; anula el estiaje del Tura, permitiendo la construcción del canal de Liria y del pantano Blasco Ibáñez, y, por la acequia de Moncada, el riego de la vega de Sagunto; autoriza también un canal de riego a Albacete, que sigue a las provincias centrales andaluzas; dota los valles de Elche, Orihuela, Lorca, Cartagena y Alicante y, por

primera vez, ha de regar la zona de Cuevas de Vera, el hoy paisaje lunar de Almería. En cambio evita el costo si imo (trávese del río Castrol al Guardal y multitud de proyectos minúsculos, que forcejean por salir de las covachuelas, pero que no tienen viabilidad. No se crea que Lorenzo Pardo agota al Tajo o al Guadiana con su proyecto: sólo el 12,5 y el 4 por 100 de la corriente de esos ríos se destinan a la desviación. El coste de la obra, como que se trata sólo de dos canales, no rebasa el presupuesto de otros de menor trascendencia. Con la reconquista de Levante y la de la zona del Ebro, Lorenzo Pardo habrá utilizado los 25 millones de metros cúbicos, que vierten todos los años al Mediterráneo, en poblar y producir el litoral oriental. Idéntico a los capitanes del siglo XVI, éste conquista y agranda su Patria. ¡Por eso le han guardado, como entonces, la persecución y la gloria!

Tomás BORRAS

El Dr. Alfonso de Miguel DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 14. Digestivo-Cirugía Gene al-Rayos X Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5.

JIJONA Y LERROUX Lo mas selecto y representativo de la Jijona productora y trabajadora, se ha asociado al homenaje que España entera tributó el sábado al ilustre Lerroux. Aparte del Comité local del Partido y del Círculo Radical, envían su felicitación y adhesión al patriota insigne los concejales don Antonio Cremades, don Wenceslao Moneris y don Juan B. Llorens Candela; los prestigiosos industriales don Juan B. Llorens Mira, don Vicente Sirvent, don Arturo Sirvent, don Antonio Moneris, don Dámaso Sirvent, don José Mira Miralles, don José Ibañez, don José Mira García, don Fernando Galiana, don David Ibañez, don Luis Galiana, don Eusebio Ibañez, don José Galiana, don Avelino Sirvent, don Manuel Cerdá, don Guillermo Sirvent, don Manuel Carbonell, don Aureliano Rovira, don Ismael Sánchez, don Juan A. Sirvent, don José Mira, don José Galiana y don Severino Pico; los comerciantes don Alfredo Lopez, don Vicente Barceló, don Vicente Miravete, don Anselmo García, don Manuel Miravete, don Francisco Sirvent, don José Galiana, don José Sánchez y don Francisco Riera; los profesores don Antonio Hernández Mira y don Victor Mira; los médicos don Silverio Botella, don Victorino Sirvent, don José M. Carretero y don Marcelo Mira; el director del Banco E. de C. don Joaquín Seguí; el farmacéutico don Sebastián Mas; el periodista don Francisco Escrivá; el topógrafo don Enrique Colomina y los abogados don José M. Cortés Berger y don Antonio Carbonell Iborra. Además, se remitieron a Madrid numerosos mensajes de salutación a Lerroux, que llevaban centenares de firmas de obreros y agricultores, que en nuestro jefe tienen puesta su fe.

CAFE "COLON" Establecimiento preferido del público. Café Expres hecho con los renombrados BRACAPE (café del Brasil) Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya. Especialidades de esta casa JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY. Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 20-41.

VENDO casa moderna con tres pisos dos miradores y cuarto de baño. Razón Mare Nostrum 17 primero derecha.

Propague "EL DIARIO"

La hernia curada «HERNIUS» siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tras profundos estudios y múltiples pruebas el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa convirtiendo en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse. Todos los herniados deben tener siempre muy presente que «HERNIUS» es el único que goza fama mundial y sus famosas creaciones están recomendadas por todas las eminencias médicas y por miles de pacientes que han recuperado la salud, siendo lo mejor que existe y se conoce en el arte de curar HERNIAS por procedimiento mecánico. Nuestro modernísimo invento no es un emplasto, no es un braguero, no es nada molesto, no es nada anticuado, es la última creación «HERNIUS» al alcance de todas las fortunas que vence y cura con facilidad pasmosa toda clase de HERNIAS por antiguas y rebeldes que sean sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado: «HERNIADOS» para vuestra seguridad visítad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS que recibirá GRATIS en: ALICANTE el JUEVES 9 Marzo en el Hotel Samper de 9 mañana a 3 tarde SOLAMENTE. IMPORTANTE: Nuestro Agente recibirá en: MURCIA el VIERNES 10 Marzo en el HOTEL VICTORIA. CASA CENTRAL Gabinete Ortopédico "HERNIUS" PELAYO, 62, Pral. (esquina Ramblas).—Teléfono 14346.—BARCELONA.

Cuadros de Varela GANGA Sin anuncios ni reclamos, modestamente, como cumple a la condición—y defecto—de Emilio Varela, nuestro ilustre pintor ha asomado a los escaparates de «La Decoradora» en la calle de Altamira, cuatro de sus últimos paisajes, fresca aún su pintura. Del arte de Varela en estos últimos tiempos hubimos de ocuparnos con la apropiada detención y encomio, con motivo de su reciente exhibición en el Ateneo. Los cuatro cuadros que ahora expone son otros tantos apuntes,—cortos apuntes, no obstante su dimensión—que a Varela ha sugerido el reciente milagro de los almendros en flor. Tema este predilecto del pintor alicantino, al llevarlo de nuevo a sus lienzos, lo hace con esa emoción concentrada, con esa finura de procedimiento que tanto le caracterizan en su última época. Es curioso confrontar estos almendros floridos de ahora con el recuerdo imborrable de otros pintados por la misma mano, en los que el pintor volcaba toda aquella gama sensual y gozosa que antes le era propia. Los almendros son los mismos y sin embargo, que admirable contención, que bella serenidad y que finas tintas las ahora empleadas. Por los escaparates de «La Decoradora» pasarán muchos alicantinos aficionados al arte de Varela. Sus cuatro paisajes allí expuestos marcan esa plenitud que nosotros hemos querido apuntar al referirnos a su última exposición.

MEDIAS EL VAGON Alfonso el Sabio n.º 16 VENDE MEDIAS SEDA NATURALA 4,50 DE SEDA INMEJORABLES 3 PARES POR 7,60 Esta casa es la primera en precios y además comprando 2 pares medias REGALA un corte ligas terciopelo de calidad superior. PARA MEDIAS Y CALCETINES EL VAGON

Hotel Samper (FRENTE AL MAR) El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones. TELEFONO 1106

IDEAL CINEMA HOY El solitario de la montaña CINE SONORO De seis en adelante

Motín en Granja de Rocamora Ayer tarde se amotinó el vecindario de Granja de Rocamora, contra los delegados del trabajo que fueron a realizar una inspección en las fábricas de alpargatas. Dichos delegados ya habían realizado otra inspección en Cox y por el resultado de ella se produjo en Granja gran disgusto suponiéndose que iba a hacerse allí algo parecido que se considera desastroso para la industria alpargatera del pueblo. Fué precisa la intervención de la guardia civil que logró restablecer el orden sin grandes esfuerzos.

¿Cuál es la causa de la Epilépsia? ¿Tiene algún remedio esta enfermedad? Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará Vd. en nn folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Reiffen, Dept.º de Divulgación N.º 9 N, 30 Bourverie Street. London E. C. 4. Inglaterra.

VENDESE por viaje baratísima finca-chalet con todas comodidades más de 200 frutales y siembras. 3 km. Alicante. Informarán esta Administración.

CARBONES VICTORIA JUAN CRUAÑES Plaza 14 de Abril núm. 19. Carbones vegetales finos y secos a 0.25 ptas kgs. Suministro a domicilio

Para carnaval Confetti, Serpentinillas, guirnaldas, caretas, antifaces, gorros y demás artículos para estos días. Extenso surtido LIBRERIA MARIMON PAPELERIA Altamira 4 Alicante Teléfono 1546

SENSACIONAL Por 330 pesetas Cuarto de baño COMPLETO garantizado de cuarteo. Todas sus piezas en clase. A Compuesto de bañera Rister con grifos Lavabo con dos grifos Inodoro. Bidet. Espejo. Toallero y Percha. Todo en clase primera. El mismo SIN BIDET 280 pesetas Venta: AGUSTIN MORA. -- FERRETERIA NOTA: NO COMPRE ARTICULO DE SANEAMIENTO QUE NO SEA CLASE A. PORQUE ADMINISTRARA MAL SU DINERO.

GENTE CONOCIDA NECROLOGIA La penosa y larga dolencia que aquejaba a la señora doña Josefina Gadea viuda de Ribelles, tuvo anoche el fatal desenlace que se temía; la virtuosa dama murió rodeada de sus amantísimos hijos transidos de dolor ante la impotencia de la Ciencia para atajar el mal que animaba la salud de esta dama estimadísima por sus bondades infinitas. La muerte de la señora viuda de Ribelles ha de producir general pena en la ciudad donde contaba la finada con innumerables amistades. Espejo de dama bondadosa, sembró el bien en la vida y solo afectos dejó de su paso por ella. El cadáver ha sido trasladado esta madrugada a la capilla del cementerio donde estará depositado hasta esta tarde a las seis hora en que recibirá sepultura. A sus hijos los señores de Ribelles Gadea, queridos amigos nuestros, enviamos nuestra cordial condolencia por el dolor que les aflige. —En Mataró donde actualmente residía ha fallecido nuestro antiguo amigo don Joaquín Nonell, que vivió durante muchos años en Alicante donde contaba con muchas y buenas amistades.

Vida deportiva Campeonato de promoción Señalamientos de partidos para el Campeonato de promoción y clasificación a 1.ª Categoría: Día 12 de Marzo Alicante F. C.—Elche F. C. Día 19 de Marzo Elche F. C.—Imperial F. C. Gimnástica Abad—Eliminado, partido de Campeonato amateur Cieza Elda. Día 26 de Marzo Imperial F. C.—Gimnástica Abad. D. Cieza—Elche F. C. D. Eldense—Alicante F. C. Día 3 de abril Gimnástica Abad—Elche F. C. D. Eldense—D. Cieza. Los restantes partidos serán fijados por el Comité Directivo, teniendo en cuenta que al Elche no se le señalarán partidos en las fechas 16, 23 y 30 de abril y 7 de Mayo. La segunda vuelta comenzará una vez terminados todos los partidos de la primera y el orden de ellos será lo más aproximado a como se han jugado en la primera vuelta.

Información telegráfica y telefónica

Según Ortega y Gasset llegó a autorizarse la aplicación de la ley de fugas en Casas Viejas

Un Gobierno que rehuye toda responsabilidad, cargándola sobre sus propios agentes

Otros diez tenientes de Asalto detenidos.—Azaña dice que voten los diputados según su conciencia y Unamuno afirma que los miembros de la mayoría no tienen capacidad intelectual para tener conciencia.—Se insiste en que el Capitán Rojas, que se halla preso, se le propuso el soborno, para salvar la situación

La sesión de ayer en las Cortes

Ha sido leída en la Cámara el acta de los capitanes de Asalto

El Jefe del Gobierno destaca el sobre famoso. Y resulta que... no contenía nada

Madrid (Tel).—A las cuatro y media de la tarde se abre la sesión. Preside el señor Besteiro. Se aplaza la aprobación del acta y continúa la discusión del Proyecto de Congregaciones.

Interviene el señor GUALLART contra el proyecto.

MOLINA NIETO formula una enmienda al artículo primero abogando por la concordia. Se refiere a las elecciones municipales que trajeron la República. Censura el laicismo diciendo que a quien más dañará será la propia República.

MORENO MATEO, en nombre de la comisión, la rechaza.

Es aprobado el artículo 1.º

ROYO VILLANOVA estima que antes de aprobarse la totalidad del Proyecto de Congregaciones y ante las próximas elecciones convenía aprobar la ley del Tribunal de Garantías Constitucionales. Censura al Gobierno y dice que si sigue atacando la libertad, la opinión derivará hacia el fascismo y los obreros al comunismo.

AZAÑA expone las últimas averiguaciones. Se refiere después a la declaración del Teniente Artal que confirmó se cometieron las ejecuciones ilegales ordenadas por el Capitán que mandaba las fuerzas. (Hay gran sensación en la Cámara).

Dice que el Teniente Artal, requerido por Rojas, ratificó sus declaraciones. Posteriormente se presentaron en el Ministerio de la Guerra los señores Esplá y Menéndez con las últimas declaraciones, entregando al propio tiempo su dimisión el señor Menéndez. Entonces comunicó todo al Gobierno y éste dispuso que declararan ante el Juez de Medina Sidonia y vimos con sorpresa, que mientras Artal se ratificaba, Rojas desmintió lo dicho anteriormente.

Al ratificarme la dimisión el señor Menéndez, la acepté.

Se ha detenido al Capitán Rojas procesándole y dejando en libertad al Teniente Artal por no haber indicios de culpabilidad. El Gobierno cumple con su deber exponiendo todo esto a las Cortes.

El señor ORTEGA Y GASSET dice que a los hombres que delinquen se les debe castigar cuando el régimen

padece. Lee el acta de los Capitanes de Asalto, certificando la orden verbal de la Dirección General de Seguridad y del Gobierno de que no quería prisioneros ni heridos sino muertos cuantos se resistiesen contra la fuerza.

Lee las declaraciones de Rojas ante los compañeros relatando el intento de soborno y dice que no se comprende que no se haya enterado el Gobierno hasta ahora. Dice también que el Gobierno dió órdenes terribles y que al volver el Capitán Rojas de Casas Viejas, contó al Ministro de la Gobernación todo lo ocurrido menos lo de los fusilamientos.

Añade que una copia del acta se le entregó al señor Lerroux.

Explica igualmente como se le propuso al Capitán Rojas su sacrificio a cambio de dinero, para salvar al Ministro, al Gobierno y al Director General de Seguridad. Insiste en la incapacidad del Gobierno de no enterarse de lo ocurrido hasta 60 días después y que éste no debe continuar en el banco azul. Después dice: «La República no puede encubrir crímenes».

Dice que los capitanes de asalto al recibir las órdenes las interpretaron como que debían de ser muertos todos los que se resistieran.

Lee otras notas de capitanes de asalto arrestados en las que dicen que enterados de los manejos del capitán Rojas y que como habían llegado a su colmo los disgustos del cuerpo y las constantes vejaciones a que éste se veía sometido, no estaban dispuestos a soportar más. Llegando a decir un Jefe de cuerpo que en el mismo había que sacrificar un poco la dignidad.

A continuación lee unas declaraciones del capitán Rojas en que insiste en que en las órdenes recibidas eran las de que no hubiese prisioneros ni heridos, sino muertos y que si era preciso se aplicase la ley de fugas. Afirma así mismo en sus declaraciones que al llegar a Madrid fué a esperarle el Secretario del Director General de Seguridad para decirle que el asunto de Casas Viejas se había puesto muy mal.

El señor BESTEIRO pregunta si son auténticos los documentos.

ORTEGA Y GASSET: «Auténticos y del guardia, recriminándoles. Parece ser que uno hizo un gesto despectivo, y el capitán enfurecido disparó la pistola, secundándole los guardias».

BESTEIRO: «Y yo los entregaré al Fiscal de la República.»

AZAÑA, saca unos papeles de fama sobre, que resultan ser las declaraciones del teniente coronel y de otros jefes del Cuerpo, en las que dice que no se habla nada de heridos, prisioneros ni de fusilamientos. (Rumores en los radicales).

ORTEGA Y GASSET: «Y el que no firmara eso, procesados.»

AZAÑA: «Ya verá su señoría lo que ha dicho». Lee las declaraciones de un capitán que oyó las órdenes que daba el señor Menéndez a Rojas, negando que fueran de crueldad y dice que el coronel pidió a este oficial que no se solidarizase con la actitud de los cinco capitanes. Qué culpa tiene el Gobierno que ni el delegado del gobernador ni el jefe de la guardia civil le dijeran lo ocurrido en Casas Viejas. La honorabilidad del Gobierno, está por encima de toda sospecha. (Aplausos en la mayoría).

ORTEGA Y GASSET dice que el documento que ha leído el señor Azaña, está hecho a fuerza de coacciones.

A continuación lee las órdenes que existían y pregunta por que no se ha encausado al Director de Seguridad.

Intervención de Martínez Barrios

El señor Martínez Barrios, en nombre de la minoría radical, ha dicho que en los últimos días se han desarrollado hechos que obligan a los radicales a intervenir, exponiendo su opinión sobre los mismos.

Pregunta porque sigue el Gobierno ocultando la realidad de lo ocurrido.

Interroga al ministro acerca de si se ha destituido a Menéndez, y le pide que a de conocer los motivos. Añade que si el gobernador Civil de Cádiz no ha cumplido con su deber y no intormó debidamente al gobierno, mal se explica que continúe en su puesto.

Indica que después de las palabras del señor Azaña, ¿porqué se le mantiene?

Censura el espíritu de la mayoría, que votó la confianza al Gobierno. Cree que la actuación del Gabinete está perjudicando al régimen.

Termina pidiendo verdadera y absoluta justicia. (Aplausos).

AZAÑA dice «Dominada la casa de «Seis dedos» Rojas ordenó se registrarán las casas del pueblo. Según testimonio del teniente Artal, se colocó a los paisanos delante del cadáver

ha que el Gobierno saliera lo menos mal posible de la difícil situación en que se encuentra.

Preguntado si creía en la crisis con motivo del Consejo de anteanoche, contestó: «Al menos, tiene características».

«No se explica que los socialistas votaran la confianza al Gobierno, conociendo la ocurrido en Casas Viejas».

Alba, habla de la situación

Alba dice que el ambiente, es terrible contra el Gobierno. En la campaña electoral, saldrán los sucesos de Casas Viejas a cada paso.

Melquiades, coincide con Alba

Melquiades Alvarez ha manifestado que nunca vió al Gobierno, en una situación parecida. Dice que los cadáveres de Casas Viejas, pasearán por toda España.

Dijo también que al regresar la comisión se reproducirá la cuestión uniendo a las pruebas que traigan lo dicho por Azaña.

No quieren hablar

Los señores Casares y Azaña, se negaron a hacer manifestaciones.

El ex director de Seguridad dice...

Teodomiro Menéndez dice que la cuestión sigue en pie y que no debe procederse con contemplaciones. No puede ya nadie pensar en la culpabilidad del Gobierno y hay que obrar con energía contra quien caiga incluso se debe llegar al procesamiento de algún gobernador.

Sentencias de Unamuno

Unamuno dijo que lo hecho por Azaña apelando a la conciencia de los diputados es una tontería, porque no entra solo lo moral sino lo intelectual, y los que ahullan dentro de la mayoría no tienen capacidad intelectual.

Lara a Casas Viejas

El señor Lara, radical, manifestó que continuará su viaje a Casas Viejas aunque no lo hagan sus compañeros.

Los estudiantes y el Ministro

De los Ríos ha dicho a un periodista que le extraña la anunciada huelga de estudiantes para el día 10 pues el problema de la Instrucción estaba en poder del Gobierno que lo estudiaba.

Manifestaciones de Lerroux

Madrid (Tel).—Hablando del asunto de Casas Viejas, el señor Lerroux dijo al llegar al Congreso que deseaba

Más manifestaciones de Ortega

Ortega y Gasset ha dicho que no ha querido ahondar más en el problema de Casas Viejas. Manifestó también que algunas insinuaciones no las ha recogido el Gobierno.

No se riñen

Sigfrido Blasco, ha desmentido el rumor de que tuviese un duelo pendiente con el señor Menéndez.

Tenientes arrestados

Ortega y Gasset dijo que los tenientes arrestados son Valero, Calvo, Gorñi, Ramirez, Bogner, Freire, Vicent, Muñoz y Vázquez.

No querían nada con Lamamié

Madrid (Tel).—Lamamié de Clairac ha manifestado que a raíz de los sucesos estaba en Casas Viejas y que la gente contestaba con evasivas.

La labor parlamentaria

Besteiro dijo que mañana comenzará la labor parlamentaria.

Maura y la mayoría parlamentaria

Maura ha dicho que lo principal de la sesión ha sido que la Mayoría ha permanecido silenciosa ante las palabras del señor Azaña y añadió que el Gobierno está completamente muerto.

Disposiciones oficiales

Nuevos Juzgados.—Recomensas a la guardia Civil y de Seguridad

Madrid, (Tel).—La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones, Decreto para adquirir embarcaciones para el servicio de vigilancia de pesca.

Recompensando a las fuerzas de la benemérita y de vigilancia, con motivo de sus últimas intervenciones.

Disponiendo se apruebe concurso de ascenso de Presidentes de Audiencia, de Sala y de sección y de Jueces de instrucción.

Creando dos nuevos juzgados de Instrucción en Valencia, uno en Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, Bilbao y Vigo.

Creando igualmente dos nuevos juzgados municipales en Valencia, uno en Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, Bilbao y Vigo.

Disposiciones del Ministerio de Guerra

«El Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica las siguientes:

Disponiendo que el Capitán de Artillería don Arturo Menéndez, ex Director General de Seguridad quede supernumerario forzoso en la Primera División Orgánica.

Vuelta al servicio activo del Teniente de Caballería don Mariano Pérez Pikman como resultado de la anulación del fallo de un tribunal de honor.

Propague «EL DIARIO»

NOTICIAS VARIAS

Sigue la huelga de Farmacia.—Intentan incendiar las puertas de la Facultad

Ayer los estudiantes de Farmacia persistieron en su actitud que anunciaban persistirá hasta que se resuelva el problema que hay planteado respecto a la venta de específicos.

Con este motivo promovieron alborotos intentando quemar las puertas de la Facultad.

Los guardias, cargaron sobre ellos impidiendo lograran su propósito.

Diez tenientes de Asalto arrestados

Han quedado arrestados en sus respectivos domicilios diez tenientes de asalto que se reunieron en la madrugada última.

Parece ser que la reunión tenía por objeto solidarizarse con la actitud de los Jefes del Cuerpo que se hallan detenidos.

Tiene mal humor

El Director de Seguriedad, interrogado por los periodistas acerca de este hecho, ha manifestado que no admitía diálogos.

Ha añadido el señor Casauz que cuando haya noticias se adelantará a decirlas.

Despacho

Madrid, (Tel).—El señor Azaña despachó ayer con el Presidente de la República.

La Sociedad de Naciones en Madrid

Madrid, (Tel).—Una nota del Ministerio de Estado dice que las conversaciones culturales en la Sociedad de Naciones se reanudarán en Mayo próximo en Madrid.

Conferencia del plomo

Madrid, (Tel).—El día 14 se reunirá la Conferencia del plomo, para con jurar la crisis, que atraviesa la industria de este mineral.

Reunión del «corro»

Mañana se reunirán todas las minorías gubernamentales con el señor Azaña y los ministros.

Interpelación de Mendizábal

Se anuncia una interpelación del señor Mendizábal al ministro de Agricultura.



Cerveza

Teléfono 19-76

LA CRUZ DEL CAMPO

LA PREFERIDA POR SU CALIDAD

Depositario
JOSE GIL
Maisonave, 22
ALICANTE